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kői Független Újság
Szerkesztőség és kiadóhivatal 

telelőn száma 124.
Felelős szerkesztő í Dr. Kiss Pál.

FELILdS SZERXtmfi TILEFOE-SZAl* ! 63.
Szerkesztőség és kiadóhivatal 

Dessewfty-tér 7. szám alatt Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

Nem resíelkediielt
semmiért se, nem feszélyezi őket 
semmi tekintet se. Sem a mutba 
nem néznek vissza, sem a jelent 
nem látják, a jövőre meg éppen 
nem gondolnak. Elvakilja őket az 
a tudat, hogy a — hatalomnak 
hízeleghetnek s tüskön bokron ro 
hannak keresztül annak a gondo­
latában, hogy saját érdekeiknek 
igy szolgálnak a legbőlcsebben.

Szóval, holnap, 1913 október 
hónap 14 ikén Canédvármegye 
törvényhatósági bizottságának mun­
kapártja leteszi hódolatát a mai 
rendszer elé, koszorút fűz e re­
zsimnek a feje, a Tisza István gróf 
feje köré s hurrázik, dcbzódik 
őrömében, hogy e napot igy ke­
resztülérhette.

Hát nagy nap is lesz nekik ez 
a holnapi nap. Ha eddig vala­
melyikérői még nem tudták hiva­
talosan, hogy Tisza Istvánnak és 
pártjának a hive, holnaptól fogva 
a vármegyei közgyűlés jegyző­
könyvének a rubrikái örök időkre 
fennen hirdetik, hogy ebben a 
szomorú időben kik tüntetlek a 
mellett a hatalom s ennek rend­
szere mellett, mely ezt a szeren­
csétlen nemzetet erkölcsi és anyagi 
elhaladásából sok évtizedekre 
visszavetette s züllésbe és mocsárba 
taposta.

Csakugyan úgy van: a tőrténe 
lemben minden ismétlődik. A mi 
történelmünkben meg a gyász­
magyarok korszaka túlontúl is 
sokszor megismétlődik. Csak az 
lehet még a vigasztaló, hogy az 
ilyen sötét korszakok után a fény 
is szokott következni, a mikor 
még a sötétség gyászalakjai mint 
az éjjel pusztító férgei a nap el­
jöttére, tűnnek el észrevétlenül.

A korszakok mindig megtalálják 
a saját embereiket. Most is meg­
találták.

Holnap ujjongva szállítanak bi­
zalmat Tiszának azok, akik nyolc 
évvel ezelőtt épp ilyen uijongással 
vettek részt ennek a Tiszának a 
letörésében. Holnap mint meg­
váltó Messiást üdvözlik azt a rom­
boló szellemet, mely nyolc évvel 
ezelőtt századrésznyit se rontott s 
akkor már is halált kiáltottak reá 
és egész rendszerére.

Ma cinikusan gúnyolódnak a 
negyvennyolcas eszméken azok, 
akik nyolc évvel ezelőtt sírva, jaj­
gatva menekültek ez eszmék vé­
delme alá. Akik akkor nemzeti 
újjáéledésről s a nép felszabadítá­
sáról hozsannát ordítoztak, ma az 
első sorokban tülekednek azért, 
hogy a nemzetet visszabuktassák a 
legszomorubb múltak elveszejtő 
siralmaiba s a népet visszssülyesz- 
szék az úri pallosjog alatt resz­
kető jobbágyi sorba.

Nyolc évvel ezelőtt kurucabbik 
voltak Rákóczi kurucainál, ma

labancabbak az Ocsksy vérénél. 
Nyolc évvel ezelőtt bámulatot keltő 
liberális pártban feszelegt k ma 
középkoriam reakció villámlik sze­
meikből. Akkor a liberalismusra 
esküdtek fel naponként, ma a 
reakció előtt borulnak le.

Nekik ez mirigegy.i
Holnap a reakciós Tiszának 

szállítanak bizalmat, holnapután ha 
liberális kormány jön, annak fújják 
hódolatukat.

Ókét nem feszélyezi semmi te 
kintet. Ők nem restelkednek sem­
miért se! kp

A város ügyei.
Közgyűlés a városnál.

Makóváros képviselőtestülete ma 
tartotta meg Galambos Ignác dr. 
polgármester elnöklésével október 
havi rendes közgyűlését.

Régen volt Makóvárosának olyan 
népes közgyűlése, mint a mai. A 
közgyűlés leginkább annak kö 
szőnheti látogatottságát, hogy, mert 
a gazdálkodó osztály már elvé­
gezte munkáját, igy megfelelő 
idővel rendelkezik arra nézve, 
hogy a közgyűlésen megjelenje­
nek. A mai közgyűlés látogatott­
ságának oka még abban a körül 
ményben is keresendő, hogy a 
közgyűlés nspirendjére néhány 
fontos és a közérdeket érintő 
tárgy is volt kitűzve.

Ezen ügyek tárgya körül volt 
ugyan némi vita, de a kisebb je­
lentőségű ügyek fölött ez alka­
lommal nem vitázott a város 
képviselőtestülete igy a közgyűlés 
ez alkalommal szokatlanul hamar 
véget ér.

A közgyűlés lefolyásáról az 
alábbi tudósítást közöljük :

Galambos Ignác dr. polgármester 
a közgyűlést délelőtt 9 órakor nyi­
totta meg. A közgyűlésre kitűzött 
ügyek előadói voltak: Gera Sámuel 
városi főjegyző, G o r o s a Péter 
városi tanáosjegyző, Hajdú János 
főszámvovő, P á k h Kálmán városi 
gazdasági szaktanácsos és Bán 
Zsigmond dr. városi főügyész.

A fürdöbérlö felebbezése.
Rankl János fürdőbérlőnek a vá­

rossal kötött szerződése értelmében 
kötelessége lelt volna a Maros fürdőt 
a tél tartamára a Lúdvári erdő mel­
letti nagy porondra folvontatni, hogy 
annak épsége a téli jégzajlás által 
okozott károktól meg'vessék.

A városi tanács látva, hogy Ilankl 
János bérlő vonakodik szerződésbeli 
kötelezettségének eleget tenni, né­
hány hót előtt felszólította, hogy kö­
telességének 15 napon belül annál 
is inkább tegyen eleget, mert ellen­
kező esetben a fürdőt a bérlő költ­
ségére a város vontatná fel a téli 
helyére.

A tanács "ózon intézkedése ellen 
Rankl János fürdőbórlő a közgyű­
léshez folebbozett és folebbezésóben 
hivatkozással arra a körülményre,

hogy a fürdő ez évben a mostoha 
időjárás miatt nőm jövedelmezett, 
kérte, hogy a város engedje el ré­
szére még azt a 400 korona évi ha­
szonbért is, melyet a múlt havi köz­
gyűlésen el nem engedett.

A ttépvlőelők közül többen voltak 
olyanok, kik Rankl felebbezésének, 
illetve kérelmének helyt akartak adni, 
a többség azonban a felebbezést el­
vetette és a kérelemnek nem adott 
helyet.

Pákh Kálmán ügye
Pákh Kálmán várost gazdasági 

szaktanácsos ezelőtt 12 évvel Zub- 
reczky György építő vállalkozó­
nak 1400 korona értékű téglát hi­
telezett a város téglagyárából. Ne­
vezett Zubreczky György azonban 
időközben fizetésképtelenné vált 
és a városnak járó ezernégyszáz 
koronát sem tudta megfizetni.

A város megállapító ta, hogy 
Pákh Kálmán városi szaktanácsos 
túllépte a hatáskörét, midőn Zub- 
reckynek hitelt nyújtott, ezért kő 
telezte az ezernégyszáz korona 
megtérítésére. Minthogy azonban 

I Pákh Kálmán az ezernégyszáz 
koronát le nem fizette, a város 
perbe fogta őt és Pákh a pert a 
legfelsőbb fórumnál is elvesztette.

A megítélt ezernégyszáz koro­
nát már be kellett volna fizetni. 
Pákh Kálmán azonban hivatkozva 
arra, hogy vezetése alatt a tégla­
gyár üzeme évről évre emelkedett, 
a mai közgyűléstől kérte az ezer­
négyszáz korona elengedésé, a 
melynek ellenében lemondana a 
téglagyár tiszta jövedelméből őt 
megillető 3 százalék jutalékról. 
Vagy ha a képviselőtestület az 
ezmiégyszáz koronát el nem en­
gedné, akkor 6 havi halasztást 
kért az összeg befizetésére, mely 
idő alatt ő Zubreckivel szemben 
per utján érvényesíti a követelést, 
mert Zubreczky mír fizetőképessé 
vált.

fi város uj egészségügyi 
szabályzata.

Papp Mihály városi alorvos, ha­
lálával Makóvároaa az uj szervezési 
szabályrendelet értelmében akként 
intézkedett, hogy még egy városi 
orvosi állást rendszeresített és ez 
óta három orvos áll Makóváros 
egészségügyi szolgálatában.

Minthogy ez idő szerint három or­
vosa van a városnak, a tanács a 
közegészségügyi közegek meghall­
gatásával a várost három egészség- 
ügyi körzetre osztotta fel kijelölvén 
azokban az orvosok teendőit és kö­
telességévé tette mindegyik városi 
orvosnak, hogy saját kerületében a 
halottkémlést lássa el.

A tanács egészségi intézkedését a 
mai közgyűléshez terjesztette be, mit 
az tudomásai is vett.

fiz izrae'ita temetkezési 
egylet kérelme.

A makói izraelita hitközség kebo 
lében fonálló temetkezési egyesület 
más néven Cbevra-Kadisa kérvényt 
adott bo Makóváros képviselőtestüle­
téhez, melyben hivatkozással arra a 
körülményié, hogy évenként több

mint 3C0 koronát fordít jótékony- 
célra, kérelmezte a reá folyó évre 
kirótt 405 korona közköltségnek tör­
lését, továbbá azt, hogy jövőben, hu­
manizmus szolgálatában álló intéz­
mény közköltséggel ne róvassák 
meg.

A városi tanács nem véleményezte 
a kérelem teljesítését, de több vá­
rosi képviselő felszólamlása után ki­
mondotta a közgyűlés, hogy ez évi 
közköltséget elengedi, a kérelem 
azon részét illetőleg, mely a jövőben 
kirovandó közköltség elengedésére 
vonatkozott — a képviselőtestület 
nem teljesítette,»

Az árvízkárosultak ügye.
Mikor a nyár 'folyamán a Maros 

folyó áradásaival, nemkülönben a 
fakadó vizek tönkre.ették a város 
bérlőinek a termését, azok, mint is­
meretes tömegesen fordultak a vá­
roshoz haszonbér elengedésséért. 
Makóváros képviselőtestülete ekkor 
egy szakértőkből álló bizottságot 
küldött ki azzal az utasítással, hogy 
a károkat becsülje fel éa ennek 
alapján terjesszen a közgyűlés elé 
javaslatot a haszonbérek elengedé­
sére vonatkozólag, vagy esetleg ad­
jon véleményt, hogy milyen fizetési 
halasztás volna adható a város bér­
lőinek.

A kiküldött bizottság eljárt külde­
tésében és a város mai közgyűlésé­
ben teijesztctte be javaslatát. Véle­
ményezte fc’pedig 14398 korona 80 
fillér haszonbérnek teljes elengedé­
sét, mely 542 haszonbérlő között 
oszlanék meg. Ugyanez a bizottság 
6983 korona haszonbér tartozás lefi­
zetésére 4 évi, 9026 korona 93 fillér­
nek befizetésére pedig 2 évi halasz­
tásnak megadását hozta javaslatba.

A beterjesztatt javaslatra (vonatko­
zólag a képviselőtestület elhatározta, 
hogy adassék ki a városi tanácsnak 
a célból, hogy a bérlők vagyoni vi­
szonyait vizsgálja meg és a vagyon­
talan bérlők közül azokat, kiknek 
termését az árvíz teljen tönkretette, 
a haszonbér elengedése végett je­
lentse be a képviselőtestületnek, a 
többi hátralékokat pediguyomban 
hajtsa be.

A tehénjárási gazdaság 
kérelme.

Makóváros tehénjárási gazdasága, 
mint ismeretes még a tavasz folya­
mán indítványt adott be a városhoz 
az iránt, hogy az intézzen feliratot 
a földmivelósúgyi miniszterhez, hogy 
a város a nyugoti fajtája szarvasmarha 
tenyésztésről a magyar fajú tenyész­
tésre térhessen át.

A kérelem megfordult a törvényha­
tósági bizottság előtt, de az sem szí­
vesen teljesítette a kérelmet, mert a 
nyugoti fajú szarvasmarhatenyésztést 
gazdaságosabbnak találta. A miniszter 
sem tagadta ugyan meg a város ké­
relmét, de leiratában ugyan­
olyan álláspont; a helyzkedett, mint ja 
vármegye törvényhatósági bizott­
sága.

E fontos kérdésben kelt miniszteri 
leiratot a ‘polgármester ma terjesz­
tette a közgyűlés elé. Voltak ugyan 
még a mai közgyűlésen is többen 
olyanok, kik védelmére keltek a ma­
gyar fajú szarvasmarha tenyésztés­
nek, de a többség úgy határozott, 
hogy megmaradnak a nyugoti fajú 

I szarvasmarha tenyésztés mellett,
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Galambos Ignác dr. polgármester 
beterjesztette a közgyűléshez a vá­
rosi képviselőválasztókerületek meg ■ 
alakításáról kiküldött bizottság jelen­
tését, mely szerint az 1914 ík évben 
megejtendő városi képviselőválasz­
tásra jogosultak száma 7859.

A közgyűlés a választó kerülete­
ket a következőleg osztotta be : I 
kerület 1 házszámtói 290 házszámi., 
Il-ik kerület 291 házszámtól 570 ház­
számig, III- ik kerület 571 házszámtól 
900 számig, IV ik kerület 900 ház­
számtól 1211 házszámig, ide tartóz 
nak a Honvéd ói a Putrik, V. kerü 
let 1212 házszámtól 1430 házszámig, 
VI. kerület 1431-től 1700 házszátnig. 
VII ik kerület 1701 házszámtól 2032 
házszámig, VIII. kerület 2033 ház­
számtól 2440 házszámig IX. kerület 
2441 házszámtól 2509 számig X. ke­
rület 2810 házizámtól 3175 hazszá- 
mig XI. kerü et 3166 házszámtól 
3430 házszámig, XII. kerület 3631 
házszámtól végig továbbá Kelemen- 
hid 130 számtól végig, a járandók 1 
számtól végig Kenyérváró, Sovány, 
Munkásház, Ardios, Jángo-, Kor- 
tyogó, Semlyék, Újhegy, Veresse ■ 
reszt, XIII. Kerület tanya 1 számtól 
50-ig 6s 439 -től végig, Ugar 1 tői 
22 ig és 60 számtól végig, XIV ik 
kerület tanya 51-től 488-ig Ugar 
23-tól 59 ig és Puszta 1-től végig.

Az első kerület választói válasz 
tanak a városházán, a Il-ik kerület 
az újvárosi római fca'holikus is Kó­
lánál, a Ill-ik kerület az ujvárosijre 
formátus iskolánál a IV-ik kerület 
a Kiss János féle iskolánál, az V. ke­
rület az Irlanda-féle iskolánál, VI. 
a Deák Ferenc utcai állami elemi is­
kolánál, a Vli. a görög katholikus 
isko.ánál Vili. kerülei a gerizdesi 
református iskolánál XI. kerület a 
református nagy iskolánál a X. a 
szegedi utcai aüami elemi iskolánál
XI a római katholikus nagy iskolánál
XII kerület a Kelemenhidnat Xill ke­
rületi lg ácsi u i iskolánál XIV. kerü­
let a Rákosi-úti iskolánál.

A fögymnasium ünnepe.
Eötvös ünnepély Makón.

Eötvös József bárónak századik 
születési évfordulóját országszerte 
kegyeletes ünnepléssel ülte a ma­
gyar nemzet. Az ünneplők sorá­
ban előljárt Makóváros közönsége. 
Megemlékeztek a nagy államférfi­
ról a vármegyei közigazgatási bi­
zottságában. Ünnepelték minden­
felé az iskolákban.

A legszebb ünnepélyt azonban 
tegnap délután a makói főgimná­
zium rendezte, mely inkább a vá­
ros közönségének ünnepe volt, 
melyen részt vett Makóváros intel­
ligens közönsége. Az ünnepélyt 
a Hollóssy Kornélia színház­
ban tartották meg, mely Juhász 
Gyula főgimnázium! tanár által ez 
alkalomra Írott prológ nyitott 
meg, melyet Gerő Hsrmin szavalt 
el művészi tökéletességgel.

Utána Madzsar Gusztáv főgim­
náziumi igazgató méltatta kitünően 
átgondolt és emelkedett hangú be­
szédben Eötvös bárót mint embert. 
A beszéd nagy hatással volt az 
ünneplő közönségre.

Most a nagy költőnek „A meg­
fagyott gyermek“ cimü költemé­
nyét mint melódrámát szavalta el 
Demkó Bőske. ügy a szavalás mint 
az énekkar, mely a szavalást kí­
sérte, kitűnő volt és különösen az 
énekkar közreműködése nagyban 
hozzájárult az ünnepély fényének 
emeléséhez.

Ezután Tettamanti Béla főgim­
názium! tanár felolvasása követke­
zett, ki felolvasásában Eötvöst 
mint költőt jellemezte.

Utána Espersit János dr. sza­
valt Eötvös költeményeiből igaz

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

érzéssel. Ezután Ismét egy meló­
dráma következett. A nagy költő­
nek „A vár és kunyhó" cimü köl­
teményét szavalta el Kiss Magda, 
ki a nehéz és sok átérzést igénylő 
költeményt a gyakorlott szavaló 
hivatottságával szavalta.

Most következeit Dózsa Sámuel­
nek munkája, melyet Eötvös Jó 
zsefről, mint szónokról és politi­
kusról irt E szép munkát Dózsa 
Sámuel betegsége miatt Espersit 
János dr. olvasta fel.

A szép ünnepélyt az énekkar 
szép énekszáma zárta be.

NAPI HÍREK
íájekuztdta,

Naptár október 14. Kedd Róm 
kath. Kőliszt p.; Protestáns Kalliszt 
Gór. kel. szeptember 31. Nap kél 5 
óra 51 perckor, nyugszik 5 óra 46 
psr.kor.

Időjóslás. A bndapssSi meteorok 
mi ielentAee vzn-int e kF-ctkwő 
időjárás várható. S -áraz idő várható, 
gyönge éjjeli fagygyal. Sürgöny­
prognózis : Ej -z ikon éjjeli fagy. 
Száraz. Dőli hőmórsékiei: 12 2 C

Meghívó.
Cs nádvármegye törvényhatósági 

bizottságának ellenzéki tagju hol­
nap kedden reggel fél 9 órakor, 
a közgyűlési tárgyak előkészítése 
végett, a függetlenségi és 48-as 
Illik olvasókörében (postaház ud 
varán) értekezletet tanaiak, melyre 
az illetőket ezúton hívja meg a 
párt elnöksége.

- A mozgó mázsa bódéja. Meg­
emlékezd k arról, hogy Kocsis 
Imre városi képviselő indítványt 
adott be a városhoz aziránt, hogy 
a város a hetipiacok alkalmával 
használt mozgó mázsa részére 
bódét építtessen, mert azaz ide- 
ide odi hurcolás által hamar rom­
lik. Ezt az indítványt ma kellett 
volna tárgyalni a város képviselő- 
testületének, de erre nem került a 
sor, mert azt Kocsis a közgyűlés 
alkalmával visszavonta.

- A város tökepénzeinek elhe­
lyezése A város tőKepénzeinek ta­
karékpénztári gyümőlcsőzés Övé­
gett való elhelyezése tekintetében 
a törvény akként intézkedik, hogy 
e tekintetben a városnak minden 
évben névszerinti szavazással új­
ból kell határoznia. Ez ügyben 
mai kőzgyü ésében határozott a 
város és pedig akként, hogy ? 
tőkepénzeket az aradcsanádi taka­
rékpénztárnál, iparbaqknál és a 
makói tarékpánztár részvény tár­
saságnál helyezik el.

- Tanyészlóvásár Makón. A ma­
kói tájfajta lótenyésztők saját te­
nyészetükből e hó 26 lkán a mar- 
havásártéren nagy tenyészlóvásárt 
rendeznek. A vásárra eddig több 
mint száz darab tenyészlovat je­
lentettek be. A tenyészlóvásár iránt 
nemcsak Makón, de a vidéken is 
nagy érdeklődés mutatkozik.

- Bánnom cirkus Makón. Kő- 
nyött Brothers amerikai cirkusza 
Barnom és Bailey cirkusz a legki­
tűnőbb tagjaiból alakult társulat 
két napra Makóra jön. A cirkus 
f. hó 16 án külön vonattal érke­
zik és két napig játszik Makón.

- Baleset munkaközben. Kiss 
István 44 éves zsindelymnnkás 
tegnap valami vasdarabokat igaz­
gatott. Eközben történt, hogy a 
súlyos vasdarabok ráestek, kezére

és 3 ujját összezúzták. A súlyo­
san sérült munkást lakásán ápol­
ják.

- Legfinomabb, elszakíthatatlan 
franczia „Mim “ férfi gummi óvszer 
1 tuczat 2 korona 50 fillér, 2 tu 
czat 4 korona 50 fillér, 3 tuczat 6 
korona. Portó 30 fillér.

„Hez“, Budapest, VIII. Kőfaragó- 
utcza 7. Diszkrét szétküldés.

A MAKÓI PIACRÓL.
Olcsóbb a tengeri -

drágább a vöröshagyma.
A makói piacnak kellemes szen­

zációja van. Amit a fogyasztó kö­
zönség nehezen várt, a kukorica 
megint olcsóbb lőtt s amit a ker­
tészkedő közönség régóta várva-várt, 
a hagymaárak is javulni kezdenek.

A vasárnapi piac ólónk és forgal 
más volt. JA gabona árak teljesen 
változatlanok voltak. A foldoiivelés- 
ügyi miniszternek legu'óbb kiadott 
jelentése, mely különösen a kuko­
ricát illetőleg nagyon kedvező ár­
csökkentő hatást gyakoroltak.

A makói piacon ‘a jbuza métermá­
zsájának ára 19 korona 20 fillérbe 
korült. Budapesten 21 korona 60 
fillér a búza ara.

A kukorica ára úgy Makón mint 
Budapesten megiekoiős olcsó. Makón 
az uj tengeri mótermázsáját 5 kor. 
69 iillórórt vásárolták. Budapesten 
az ó tengeri métermázsáját 14 ko­
ronát fizettek.

A hagymapiacon is örvendetes 
élénkség uralkodott vasárnap. A 
külföld érdeklődése egyszeribe meg­
javította az árakat. A vöröshagyma 
métermázsájának ára 3 korona 40 
fillér volt vasárnap. Sőt remény van 
arra is, hogy a vöröshagyma ára 
még továbbra is emelkedni fog s 
hősübb egészséges üzlet fog kifej­
lődni. A fokhagyma ára mótermá- 
zsánként vasárnap 28 koronába ke­
rült

A hagymaüzlot irányzata bíztató­
nak Ígérkezik.

Tűzoltó-verseny.
A megyei tűzoltók Csanád- 

palotán.
A csanádvármegyei tűzoltó sz 

vétség tegnap, vasárnap tartol 
meg Csanódpaloán évi rend 
közgyűlését és ez alkalommal re 
dezelt tűzoltó versenyét is.

A megyéből ősszesereglett tö 
oltókat a vasúti állomáson 
csanádpaiotai önkéntes tűzöl 
testület élén Kovács József tü 
felügyelővel fogadta. Ezután zen 
kiséret mellett a fellobógózott utc 
a községháza előtti térre vonulta 
hol a község elöljárósága nat 
közönség élén a megérkezett tü 
o'tókat fogadta, mely alkalomm 
I\ikolils Aurél főjegyző üdvözöl 
a tűzoltókat, kiknek nevében Zsic, 
Janos vármegyei tüzfelügyelő szí 
vetségi alelnők köszönte meg 
szives fogadtatást.

Délelőtt 8 órakor a szövetsé 
választmányi, ülést tartott melye 
letárgyalta a közgyűlés tárgyait 
megválasztotta a versenybíróié 
tagjait. 1

Ezután istentisztelet volt, mel
üxJ!Jálelölt 10 órakor megkez 
dödött a verseny. A versenyre ie 
lentkeztek: Makó, Apátfalva, Nagt 
*®k» Mezőhegyes, Földeák é

?h^e.S- közséS önkénte 
tűzoltó testületéi.

A verseny befelezte után a bl 
róság megállapította a dijak oda 
ítélését.

1913. október 14.

Déli 1 órakor vette kezdetét a 
közgyűlés Zsiga János szövetségi 
alelnök vezetése alatt. A tárgyso­
rozat letárgyalása előtt a verseny 
dijakat osztották ki és pedig a 
kocsifecskendő iskola s gyors 
szerelésben eső dijai; Nagybán- 
hegyes, második dijat: Földeák, a 
billenő mozdonytecskedő iskola 
és gyors szerelésben első dijat 
Makó, a második dijat Nagylak. 
A támadásban első dijat Mezőhe­
gyes, a második dijat Apátfalva 
önkéntes tüzoltótestület nyerték el. 
Azután a közgyűlés letárgyalta a 
kitűzött tárgyakat. Ezen közgyű­
lésen Vertán Endrét a makói pa­
rancsnok, J'iszteletbeli járási íüz- 
felügyelőt egyhangúlag megválasz­
tották.

A közgyűlés megnyitása után 
egy igen kedves jelenet volt, mi­
kor is a csanádpaiotai hölgyek 
nevében a teremben megjelent a 
fehér ruhás leányok közül Téglás 
Armuska szép szavakkal üdvözölte 
Zsiga János vármegyei tüzfel- 
ügyelőt s egy remek csokrot 
adott át neki, kit ezen figyelem 
úgy meghatott, hogy aiig bin sza­
vakat találni a megkő-zőntésre. 
Ugyancsak a mezőnegyesi tűzol­
tók parancsnokát is meglepték 
e#:y csokorral ki a támadás »első 
diját nyerte el a tűzoltóival. Délu­
tán 2 órakor az ebéd melyen igen 
szép felkőszöntő hangzott el. Köz­
gyűlésből kifolyólag a szövetség 
táviratilag üdvözölte N á v a y La­
jos őrőkő stb. elnökét és H e r v a y 
István alispán jelenlegi elnökét.

Ezen közgyűlésen mintegy 150 
tűzoltó vett részt.

Ellopott 1500 koronás 
kötelezvény.

Egy béres megkárosította gaz­
dáját.

Még a tavasszal történt, hogy 
Vas István nagymajláti gazdálkodó 
kiment Abonyi Pál nevű 18 éves 
béresével szántani. Mindketten a 
munkához láttak és munka közben 
a kabát csakhamar lekéredzkedett 
Vas Istvánról, ki kabátját a kocsi 
oldalára akasztotta fel.

Mikor a munkát elvégezték és a 
gazda ismét felvette kabátját, vette 
észre, hogy hiányzik belőie pénz­
tárcája, melyben ugyan pénz nem 
volt, de volt benne egy 1500 ko­
ronáról kiállított kötelezvény, mely­
nek elfogadója Bsrecz Pál arnbroz- 
falvi lakos volt.

Vas István vallatdra fogta bére­
sét, de az nem akart tédni a do­
logról semmit. Később mikor gaz­
dája a csendőrség beavatkozását 
vette igénybe, a béres ott is meg­
maradt konok tagadása mellett.

A furfangos béres azonban kö­
zölte a dolgot János nevű bátyjá­
val 'és abban állapodtak meg, 
hogy a kötelezvényt potom árért 
beváltatják Berecz Pálinál. Meg is 
jelentek Ambrozfalván Berecz Pál­
nál, kinek 50 koronáért kínálták a 
kötelezvényt, de az ezt meg nem 
vette, hanem értesítette Vas Istvánt, 
ki újból följelentette volt béresét, 
kit a csendőrség János nevű báty­
jával együtt letartóztatott és ellenük 
megindították a bflnfanyitő eljárást.

28 hold
elsőrendű kitűnő szántóföld a zom- 
bori határban örök áron kedvező 
feltételek mellett eladó. Citn a 
kiadóhivatalban.
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Kellemetlen utitárs.
Tolvajlás az Acsev motorosán.

A napisajtó igen gyakran szá­
mol be olyan eseményekről, mi­
dőn a vasutakon utazó zsebmet­
szők, tolvajok az utasokat kirabol­
ták. Az ilyen bűncselekmények el­
követése azonban a nagyobb 
vasutakon szokott megtörténni. A 
motoros vasúton, milyen az Arad 
Csanádi is, ritkább az ilyen esetek 
száma, mert több utas utazik egy 
szakaszban igy a bűncselekmény 
elkövetése nem könnyű dolog.

Tegnap azonban egy különös 
lopási eset történt mégis az Arad- 
csanádi motoroson, melyről bat o 
nyai levelezőnk az alábbiakban 
tudósit bennünket:

Tegnap délután Király Anna 
battonyai könyvelő id Szegedről 
indult Baltonyára egyik személy- 
motorral. Ugyanazon vonatra szál­
lott fel Stern Lajos 48 éves szegedi 
rovott mullu ember, ki Kiráy 
Annával beszédbe elegyedett.

Király Anna Tompa puszta és 
Pereg között kiment a kocsi nyi 
tott folyosójára és ridiküljet benn 
felejtette a pádon. Mikor a köny­
velőn ő visszatért a szakaszba, ri- 
diktiljét nem találta bent a pádon, 
Eltűnt az nyomtalanul a benne 
levő 138 koronával együtt.

A megrémült leány kitekintett az 
ablakon és látta, hogy Stern Lajos 
igyekszik elfutni a kukoricásban. 
Gyanúja mindjárt erre az emberre 
irányult, azért mihelyt haza étke 
zett első ulja a csendőrségre vitte, 
hol elmondta, hogy nézett ki uti- 
társa, kit pénzének ellopásával 
gyanúsít.

Ennek az alapján a csendőrség 
azonnal útnak indult a tolvaj keie 
sésére, kit rövid néhány órai kere­
sés után sikerűit elcsípni. Kezdet­
ben tagadta tettét, de megmotoz­
ták és megtalálták nála a kőny 
velőnő ridiküljét a 138 koronával 
együtt, miért letartóztatták és át 
kisérik a szegedi kir. ügyészség 
fogházába.

IROPALOM.
~

Balázs Béla: Az utolsó nap. Balázs 
Bélának a Nemzeti Színházban a mi­
nap bemutatott renaissance drámája 

könyvalakban is megjelent a 
Gomöri Jenő szerkesztésében megje­
lenő „Modern Könyvtár" 321—323. 
számaként. A darab nagy sikert ara- 

H tott a színpadon, amit a sajtó kriti­
kai úgyszólván egyhangúlag ismer­
tek el és szankcionáltak. Az utolsó 
nap az utóbbi évek magyar színpadi 
termésének egyik legértékesebb és 
nemcsak színpadi, de irodalmi szem­
pontból is egyik legbecsesebb darab­
ja írója : Balázs Béta, az uj magyar 
dráma nagyrahivatott, forradalmi út­
törője. A darabnak könyvalakban is 
minden bizonnyal meglesz az a meg­
érdemelt sikere, amely a darab szín­
padi bemuta'ását kísértő. Az Athena- 
eum által csinosan kiállított könyvöt 
8 8zorző arcképe dieziíi. Ára 60 fillér.

Sürgős figyelmeztetés!
í1® il.atazer> pipereszappan, kozmetikai, 
arc- és kézápolás!, háztartási, hajápolási
vLl a.?!’an m'"denféte a kostnetikába 

, cikkeit a legjobkól a legjobbakat 
olcsóbban a legelcsébbnál akarja beszerez­
el, úgy kérje a Harmadik kiadásban most
értőtök,i;^TSZER és háztartási 
értesítőnket“ melyet ingyen és bér-

mentve küld :
HF/“ illa!,zer- háztartási cikkek

R, v; 8zakazlf<e »agyban és kicsinyben
Budapest, Vili., Kőfaragó utca 7sz.

Nyilttér*)
Azon egyént, aki e hó 10-ér 

Gy. Varga János újvárosi gőzfürdő 
tulajdonos urnák irt levelében * 
fürdősnére vonatkozó vádat ter­
jeszteni merte, mindaddig piszkos, 
aljas és jellemtelen alaknak tarlón, 
amig azokat vissza nem vonja 
vagy be nem bizonyítja.

Az újvárosi gőzfürd isné.
*) E rovatba 1 közlőitekért nem vállal 

felel i’.sséget a szerk.

Szerkesztői üzenet
Az „Észrevétel“ -re „M izbí“ ? . . 

Hit : Ki mézb>, ki - libe. Di 
ilyen vicékkel a halhatatlanok közé 
nem „mész“ be. „Taimudi kérőd 
zés, közjogi kérőizés“. Jó lélek ! 
minden fajtáját szétosztod már. 
De mégsem ! Híj! hej! van ne­
ked magadhoz való eszed Neked 
megmarad : az igazi kérőd zés. D

M

Vigyázat

répa- és tök vágó
gépek vásárlása ál!
Pontosan megfeleld kapható
Halász Á.

gépraktárában Kossuth-u. K 
(Városi mázsaház mellett)

fr

Tánctaniiási felhívás.
Az Érdey tánciskoláján az 
őszi tánctanfolya , f. évi októ­

ber hó 20-án kezdődik.
Ez utón értesittetnek az g n osztóit 
szülők és a lánczked'eiő ifuság, 
hogy ezen a táucia fo yamon az 
eddigi táncokon M ü a legújabb 
táncok is, mint Boston, Twoo Steep 
(tustep) lanitiali i fognak. \ beír a- 

tások már megkezdődlek.

27 hold
prima főid Makóhoz 14 kilométerre 
az Irén majo ban h jgymának ese leg 
foghagymanak is h «szonhérbe ki 
adó. nrt> kezni lehdt Tamás Mihdy 
kereskedőnél.

10,000 darab
jó állapotban levő

tetőzsindely eladó
ÉRDEKY JÓZSEF

oki. tánctanitónál.

HaC7náll szekerek, vetőgépek,nasznai! aratógépek kukori.
caszár aratógépek, gyűrűs henger, 
tárcsás borona ekék, morzsolók1 
porhanyitók, mérleg e hó 19-én 
délelőtt fél 11 órakor a főtéren a 
Naschitz ház udvarában a legtöb­
bet ígérőnek önkéntes árverésen el 
fog adatni.

IV. évfolyam 3.

REGÉNY.
Egy világváros fejletei.

36, fejezet. 
Az első lépés

(201)

- A gróf ur arc/a meglehető­
sen visszataszító. Vörös haj, vörös 
szakáll, vörös orr I De azt Ígérte, 
hogy meggyógyítja a feleségemet. 
A ui ezt ígéri, a ki foglalkozik ér 
d keimmel, az az én emberem, ha 
mindj rt ördögnek hi ják is ! Ne 
vegye főorvos ur rossz néven, a 
gróf tanácsára kiviszem a sváb- 
h g re fel ségemet, s ha látom, 
nogy vérmes reménység volt az 
egé,z, újra visszahozom . . A
gróf kiváncsivá, sőt nyugtalanná 
tett, örökös szemrehányást lennék 
m igámnak, ha elu ásítanám a gróf 
Hjánla áh

— A mint gondolja, Pétsy ur f 
mondá a főorvos vállát húzogatva. 
De ha valami komolyabb baja tör­
ténik ő nagyságának, engem ne 
okol on.

— Komolyabb baja történhetik-e 
még ? Hiszen nézzen reá. Itt ál­
lok nőm előtt, kétségbeesett sóvár 
tekintettel csüggőm halovány or- 
czáin s ő reám se néz, meg sem 
ismer, mintha nem is volnék a vi­
lágon, nem létezem számára ! En­
nél komolyabb baj nem érheti az 
imádott lényt . . .

— Persze, persze, mondá a fő­
orvos s visszakisérle a kertből 
Pétsy Dénesi.

Boriska tompa egykedvűséggel 
tovább is a lugasban maradt.

Dénes távozás előtt homlokon 
csókolta, de bizony még csak fel 
se nézett reá.

Korbay gyalog tartott be a városba.
(Folyt, kőv.)

BggsiaMÉöl agoníak!
ha egy szórakoztató hangszert hozat
WAGNER „HANGSZER KIRÁLY“

tói Budapest, József-körut 15. (Telefon.) 
Hegedű 16 darab felszereléssel 12 kor.

Tárogató, billentyűkkel 16 korona. 
Amerikai Gitár cltera, kottákkal 16 kor. 
Családi hangverseny harmonika 16 kor.

Mandolin vagy Guitár 16 korona. 
Ébenfa fuvola I. minőségű 16 korona. 
A milánói párisi és londoni kiállításon 

aranyérem és érdemkereszttel 
kitüntetve.

Javítási szakműhelyek!
Fényképes hangjegyzék ingyen ! 

Óvás ! Ügyeljünk a „WÁGNER“ névre 
es 15-08 házszámra.

Makó kisembereihez S
516 hold elsőrendű fekete homokföld 5-10 
holdas parcellákban 20 évre bérbe adandó.
olyformán, hogy ezen a területen konyhakertészet rendeztetik 
be. A kon^hakertészet, mely ezen a területen fog művelteim* 
igen könnyű és előnyös lesz, mert a vállalkozók minden néven 
nevezendő támogatásban részesülnek és pedig:

Ingyen lakásban, a telepen ártézi kút furatik és annak 
vize csatornákban vezetődik szét, ingyen palántákat adnak, 
gazdasági kis vasutat létesítenek. Az egész területet gőzekével 
felszántva bocsátják a bérlő közönség rendelkezésére. S ami 
a legfomosabb, az összes termelvények gyorsan értékesíttetnek.

Holdanként! bérletár 120 kor. Jelentkezni lehet 
a iákéi Független Újság kiadóhivatalában
Ha kellő számú jelentkező lesz, úgy a jelentkezők közül hár­
man elmehetnek megnézni a birtokot a tulajdonos költségére.

Viiagvallalat! Csak 2 nap 1 Először Európában
Könyöt Brothers amerikai cirkusza, a

Barnum és Bailey cirkusz
legkvüiőbb cállagúból álló társulatával, csak 2 napig. Európa 
legszebb legnagyobb cirkusza. - Makó város becses tudomására 
adom, hogy egész vállalatommal október 16-án küiőnvonattal 

cd .lérkezem, 16 án és 17 én este a Djssewffy téren

nagy díszelőadást rendezek.
Előadásokat 2 nap m át fogok tartani, melyek minden eddig be­
mutat 4t mutatványost felül fognak múlni. Pénteken 2 nagy elő­
adás, este búcsúé oadas. - Vállalatom nem tévesztendő össze 
hason o utazó cirkuszokkal. - Mutatványaim eddig még egyetlen 
cirkuszban sem kerültek bemutatásra. - Jegyek előre válthatók az 

érkezés napján délelőtt 10 órától I. sz. kocsinál.

Először Európában I Hetei a falragaszok! Világvállalat!
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Crtoeltoe * jó gyümölcstermés kilátása folytán teljesen tiszta szeszmentes
CiteSlIcS. baraczk és szilva pálinkákat 2 K., 220K.. 240 K.
árban bocsátom forgalomba. IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÓg. A valódiságért a cég felelősséget vállal.

PnnfAC ÓrtpcitpQ I Tisztelettel értesítjük a nb. közönséget, bogy 
I Ull lUO Cl IvOllvO • illatszer és háztartási üzletünket a folytonosan 
emelkedő forgalom akadálytalan lebonyolítása céljából kénytelenek voltunk tele

Budapest, Vili,, Köfaragó-u. 7. sz. alá,
ahol ezentúl mindennemű szakmánkba vágó igényeket továbbra is a leg- 
bifogástalanabbul elégíthetünk ki. —...- '•,i"
FlflVPlfim 1 Tekintve, hogy reményünket i t. vevőközönségünk b. pártfo- 
■ lyjöiom . gésával minden tekintetben valóra váltotta, amit mi viszont 
méltóképen honorálni akarunk, elhatároztuk, hogy ezentúl minden hónapban

egy ingyen bevásárlási napot rendezünk.
tételeit itt részletezni helyszűke miatt nem lehet, kegyeskedjék erre vonat­
kozó részletes körlevelünket kérni, melyet a most megjelent 24 oldalas 
illatszer és háztartási értesítőnkkel együtt kívánatra bárhová ingyen és bérmentve

cS™:1' Pariin J11“ illalsierlír és tolató Shell siatólele
Budapest, Vili., Kőfaragó- utca 7. szám.

km
ÉRTESÍTÉS.

4 

f
Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomá­
sára hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbá­
nyai király és barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a 

kőbányai világhírű
SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok 

által ajánlva van gyógyczélokra is.

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG
Kőbányai Polgári Serfőzde Részvéey-Tártaság főraktárosa.
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ZIETLER RUDOLF ES TSAI GŐZ- , 
MALOM ES JÉGGYÁR R. T. MAKÓ.

I Köztudomású, hogy tavaly a kolera a 
fclyamvizével terjedt, mert a piszkos 
vízben a bacilusok vígan tenyésznek, 
mégis van még manapság is ember, a 
ki folyóvízből nyert jeget használ, holott 
életével játszik, vegyen mindenki csak

I
r r

MUJEG ET
I melyet kristálytiszta ártézi vízből készí­

tünk. — Vevőink kényelmére a jeget 
naponta reggel legalább 6 kiló vételnél 
házhoz szállítunk és egy ilyen íéltábla
jég ára csak 25 fillér. Nagyobb vételnél 

megfelelő árengedmény.

I

TELEFON-SZAM 36. TELEFON-SZÁM 36.

Kiadó hagymaföld
olcsó árban és kedvező fizetési feltételek. Szahadgyö érnek 
olcsóbb árban. I n fi C4nrlnrral Szunyrg-utca 
Értekezni lehet U U vdlluUS I dl 42. ujszam a.

J '• II

ÉRTESÍTÉS. Saját termésű fehér és 
siller ix xx xx xx xx

H
úgyszintén saját főzésű

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYA! JÁNOS,

Szegedi-utca.
I I

TT 11

NAPONTA - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
iriss must kapható

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CÉGNÉL.
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Őszi és téli divat újdonságok
Női és leányka kosztü-»- ^ ^ -
műk, színes ragián ok, 
plüseh- és bársony kabá­
tok, pongyolák, aljak, 

blúzok, selyem, 1 
glott és lüszter 
alsók, leány és 
női fehérneműk 
minden igényt®.
kielégítő választékban raktárra érkeztek.

Eredeti párisi női kalapok. 
Alakításokat jutányosán vállalunk. 

Gyászcikkekben óriási választék!

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában M A K Ó N, Főtér 
__________ Otthon-kávéház mellett.

kisebb és nagyobb mértékben
KEDVEZŐ ÁRBAN TW

11 IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható 11
Nyomaton a „(vtaao, f üggetlen Újság - v.llanyero,« b.rena.zett numi^ieo,... Makon.


